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Esercizio 1

Si discuta il passaggio di parametri in C nel caso di:

• a. variabili intere

• b. caratteri

• c. stringhe

• d. array

• e. strutture

• f. array di strutture vs. strutture di array

Esercizio 2

Si definisca una semplice procedura ricorsiva e si calcoli la sua complessita’ computazionale (ossia il numero di
istruzioni elementari che esegue rispetto alla taglia dell’input).

Esercizio 3

Con riferimento al seguente frammento di codice:

1. Individuare e correggere gli errori di sintassi.

2. Quanta memoria occupa un dato di tipo parola_t*? Spiegare perché.

3. Spiegare a parole cosa fanno le funzioni xxx e yyy, utilizzando anche gli esempi forniti nel main.

1 struct l e t t e r a {
2 int va l ;
3 struct l e t t e r a ∗ succ ;
4 } ;
5 typedef struct l e t t e r a l e t t e r a t ;
6
7 struct paro la {
8 l e t t e r a t ∗ primo ;
9 l e t t e r a t ∗ ult imo ;

10 int lunghezza ;
11 } ;
12 typedef struct paro la p a r o l a t ;
13
14 p a r o l a t parola new (char ∗par ) ; // implementazione ovv ia omessa
15
16 void stampa parola ( p a r o l a t ∗ a ) ; // implementazione ovv ia omessa
17
18 void xxx ( p a r o l a t ∗ a , char∗ b)
19 {
20 p a r o l a t ∗ c ;
21 i f ( s t r l e n (b ) !=0) {
22 c = &parola new (b ) ;
23 i f ( a−>lunghezza )
24 a−>ultimo−>succ = c−>primo ;
25 else
26 a−>primo = c−>primo ;
27 a−>lunghezza += c−>lunghezza ;
28 a−>ult imo = c−>ult imo ;
29 }
30 }
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31 void yyy ( p a r o l a t ∗ a , char∗ b)
32 {
33 p a r o l a t c ;
34 i f ( s t r l e n (b ) ) {
35 c = parola new (b ) ;
36 c−>ultimo−>succ = a−>primo ;
37 a−>primo = c−>primo ;
38 i f ( ! a−>lunghezza )
39 a−>ult imo = c−>ult imo ;
40 a−>lunghezza += c−>lunghezza ;
41 }
42 }
43
44 int main ( )
45 {
46 p a r o l a t ∗ paro la1=parola new ( ” p i a n i ” ) ;
47 xxx (∗ parola1 , ” a l t i ” ) ; //oppure yyy (∗ parola1 ,” a l t o ” ) ;
48 stampa parola ( paro la1 ) ;
49 return 0 ;
50 }

Soluzione Esercizio 3

1. Nella funzione yyy la variabile c non rappresenta un puntatore ma una struttura quindi per accedere ai
suoi campi bisogna usare l’opeatore . e non ->.

2. Un dato di tipo parola_t*, essendo un puntatore, occupa lo spazio necessario per memorizzare un indirizzo
in memoria, cioè 4 byte.

3. La funzione xxx aggiunge in coda alla parola a tutte le lettere della stringa b, mentre la funzione yyy le
aggiunge in testa. I risultati degli esempi del main sono pianialti e altopiani
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